

优质农产品搭上电商快车

晨光微露,屏边电商产业园内已是 -派繁忙景象:物流车引擎轰鸣,工人忙 着分拣、装箱、搬运百香果与猕猴桃,每 天有两三吨新鲜水果从这里发往全国各 地……这热火朝天的场景,正是屏边苗 族自治县以电商为笔,书写乡村振兴答

屏边电商产业园工人分拣百香果

本报通讯员 杨志秀 摄

得天独厚的地理气候和生态环境 优势,让屏边的果子自带生态基因。为 解决优质水果的出山难题,屏边县 2020年引进云南品鲜集电商公司入驻 白河镇腊哈村,以订单农业模式直联 农户,帮助140余户农户通过木瓜销售 增收近50万元。

如今,电商平台让当地果农议价权 显著提升。随着百香果等农产品收购价 提高,全县农产品电商销售额连年大幅 增长。以福民农产品有限责任公司为例, 自去年12月拓展电商板块以来,已在拼 多多销售小黄姜单品100余万元、单日 最高单量超过1万单。

"公司每年收荔枝、猕猴桃、百香果 时,附近村民来帮忙分拣、打包,日薪超 过120元。其他月份还能帮忙收生姜、芋 头,全年都能在家门口务工增收。"福农 公司总经理林员竹介绍。

为打破困扰山区农产品销售的物流 限制,屏边县构建起县、乡、村三级物流 网。村级电商服务站扎根乡野,让农户寄 递更便捷;乡级中转中心整合快递资源, 提升分拨效率;县级智慧仓则用技术优 化调度。这套体系让农产品出山时效大 幅压缩、流通成本显著降低,推动屏边果 子走进北上广等国内一线大城市,甚至

通过跨境电商进入东南亚市场,走出传 统线下收购半径小、价格被压的困局。

IIS VV

"以前果子运出去要两三天,现在冷 链车直达,上海的消费者第二天就能尝 到鲜。"物流公司驾驶员的话,印证着物 流升级带来的改变,也让更多利润留在 了农民口袋里。

电商助农,人才是关键。近年来,屏 边县深耕本土"新农人"培育,在村镇大 力开展电商直播、运营技能培训,系统教 授直播技巧、供应链管理、流量运营等, 让掌握数字技能的"新农人"快速成长, 真正把手机变成新农具、数据变成新农 资,进一步拓宽农产品销售渠道,让更多 屏边优质农特产品走向全国,成为连接 深山与市场的桥梁。

今年,新现镇启动总投资800万元 的中药材加工仓储冷链物流中心建设, 3044平方米的物流科研中心与加工车 间将进一步助力新现镇延伸产业链。在 特色产业园区,溯源技术让消费者清晰 看到农产品从采摘到配送的全过程;智 慧果园管理系统、精准分拣线、冷链物流 等技术的应用,持续提升产品品质与产 业效率;残次果深加工提取高附加值产 品,让全果利用成为现实。技术赋能让电 商销售数据持续增长,为产业注入源源 不断活力,为乡村振兴加装智慧引擎。

夜幕降临,屏边电商产业园的灯火 依旧明亮。一箱箱鲜果飞向全国,深山 与市场的距离不断缩短,电商快车正载 着屏边农户的增收愿望,驶向更广阔的

本报记者 饶勇 通讯员 杨志秀

边疆村寨迎接数字新生

治县娜允镇芒掌村以芒芒村数字游 民社区建设为抓手,走出一条数字赋 能、旅居兴村、联农富民的特色路径, 让昔日的边疆村寨蝶变为山水间的 办公胜地,为推进乡村振兴提供了鲜

来自上海的自由职业者姚振琪 抱着体验社区生活的心态,通过网 络申请加入了芒芒村咖啡社区公测 招募,开启了数字游民的新生活。 "以前觉得边疆很远,现在在村里敲 着键盘就能对接各项业务。"姚振琪 感慨地说。而这一变化的背后,是芒 芒村在数字基建方面的精准发力。

孟连县将高速网络视为新时代的 乡村动脉,高标准建成覆盖社区全域的 5G网络和千兆光纤,打造集办公、住 宿、会议、休闲于一体的共享空间,配套 "15分钟旅居生活圈",让数字游民实 现拎包入住、无缝办公。"第一次体验咖 啡杯测、第一次体验非遗金水漏印,很 多个第一次让我的视角被一次次刷新, 在这静谧的小村子里,不仅周边的美景 令我陶醉,淳朴的民风更让我感动。"姚 振琪说,"这里既能享受田园风光,又不 耽误工作进度,这是城市写字楼给个了 的体验。"更具创新性的是,社区将数字 办公与本地产业深度绑定,打造办公即 体验的沉浸式场景。数字游民在处理工 作间隙,可走进咖啡园参与采摘,在加 工车间学习烘焙,自己动手冲煮一杯孟 连风味的咖啡。

为破解乡村人才短缺的短板,社区 联合普洱职业技术学院等机构共建"数 字游民服务学院",开展数字化技能、咖 啡技艺等培训,吸引各地数字游民、创 意人才聚集,让外来人才留得下、本地 人才成长快,为乡村振兴注入持久动 力。"通过参加培训,我学会了短视频运 营,能帮家乡的咖啡园线上带货了。"大 学毕业生罗艳在这里找到了自己的发 展赛道。

"不是走马观花的旅游,而是沉浸 式的生活体验。"这是旅居者对芒芒村 的共同评价。摒弃传统观光旅游的单一 模式,孟连县以旅居为核心,推动文化、

生态、产业资源深度融合,让乡村体验 不仅有深度,更有温度。

深挖傣族非遗、历史遗迹、温泉资 源和雨林生态,社区构建文化、生态、产 业协同的旅居产品矩阵:在旅居图书馆 品读边疆故事,在营地酒吧参与民族歌 舞互动,在非遗工坊学习傣族织锦,在 咖啡庄园体验从豆子到杯子的全过程。 这种"弱连接社交+强体验场景"的模 式,精准契合现代人对社群归属感和个 性化体验的需求,让芒芒村从小众村寨 跃升为边疆旅居打卡地。

创新消费场景是旅居经济的活力 源泉。社区通过举办汽车咖啡主题拍 摄、公路旅行、影像展等跨界活动,延伸 旅居者的文化消费与生活体验,以"场 景+体验"模式提升品质,带动农产品 与手工艺销售,实现流量向留量转化, 持续优化游客对社群归属与个性体验

乡村振兴的落脚点,始终是让村民 过上好日子。芒芒村数字游民社区自建 设之初,就将联农带农作为目标,通过 机制创新、就业带动、产业赋能,让发展 成果实实在在惠及每一位村民。

芒掌村党总支联合芒芒村数字游 民社区构建起集基础培训、导师帮扶 资金扶持于一体的人才培育体系,推动 数字游民农文旅产业链融合延伸,运用 社交媒体助力农产品销售,形成旅居带 产业、产业反哺乡村的良性循环。目前 已带动8家本地企业年销售额超过百 万元;芒芒村数字游民社区实行本地招 聘优先,设置管家、保洁等固定与弹性 岗位,本地员工占比超过60%,并创新 6小时弹性保洁岗等灵活形式,缓解就 业与务农的冲突,累计带动200余名村 民在"家门口"就业,村民在获取工资收 入的同时,也在自我发展的思路上得到

"我们不断拓宽农文旅产业链,不 少旅居朋友都成为了我们的农产品代 言人。我们将利润分红积极反哺到乡村 公共事业和村民福利上,让村民既能提 高收入,又能学到本事、端稳增收饭 碗。"芒掌村党总支书记夏海明说。

本报记者 胡梅君 通讯员 伍兴纹

"柯街优品"助农特产出深山

现摘的,肉厚核小,清甜多汁。"在昌宁 县柯街镇"柯街优品"助农直播间里,联 合村党总支书记伍修贤一边热情介绍, 一边将剥开的桂圆送入口中。直观的展 示瞬间点燃了屏幕前观众的情绪,评论 区被"看着就甜""怎么下单"的留言刷 屏,短短两小时,这场直播便售出桂圆

200多单。 从田间地头的辛勤采摘,到直播间 里的卖力吆喝,柯街镇的特色农产品正 搭乘电商直播的数字快车,走向更广阔 的市场。该镇创新采用政府引导、村集 体主导、合作社运营模式,精心打造"村 播小院",创建并注册"半个山"本土品 牌,通过产地溯源、农事体验等场景化 内容圈粉。这一系列举措,有效推动了 电商与农村产业的深度融合,将农产品 打造成走俏网络的农商品。

"一部手机、一个支架,就能连接五 湖四海。"在柯街镇的支持下,一支由村 干部和新农人组成的助农团队从零开 始,边学边干,逐步搭建起本土电商平 台。"我们的初心就是让家乡的这些田 间好货借助电商翅膀飞向全国,真正变 成群众口袋里的真金白银。"伍修贤道 出了团队的心声。

账号建立初期,缺少流量成为最大 难题,再好的特产也无人问津。为此,助 农团队双管齐下,一方面在引流上做文 章,发动各村支书拍摄短视频为家乡特 产代言,积累初始粉丝;另一方面,组织 团队参加电商培训,系统学习策划与运 营技巧。经过不懈努力,直播账号逐渐 步入正轨,助农专场单日订单量最高达 369单。

如今,"柯街优品"正稳步向上发展。 火龙果专场的现摘现发、华侨芭蕉芋粉 丝专场的支书品鉴、坚果专场的多样化 产品……每一场精心策划的直播都精准 抓住网友需求,不仅为网友带来了地道 风味,也为本土企业拓宽了销路。

据统计,今年9月中旬开播以来, "柯街优品"已带动农特产品实现线上 线下销售2000多单,总销售额超过26

"我们的目标不止于卖货,更致力 于推动直播与地域文化、旅游推广深度 融合,让群众通过小屏幕真正找到发展 的大市场,实现经济、文化等多维价值 的转化,为乡村振兴注入强劲而持久的 数字动能。"柯街镇党委宣传委员范珈 屹说。

本报记者 杨艳鹏 通讯员 段春丽

"村播工坊"打造乡村代言人

康。"在泸西县白水镇的"红邻·云聚"村 播工坊里,主播们正热情洋溢地推介家 乡的农特产品。后台,工作人员有条不紊 地接单、打包、发货,一条从后台云端到 消费者手中的销售渠道高效运转。

"我们坚持把组织优势转化为发展 优势。"白水镇党委书记佟婷介绍,白水 镇以"红邻·云聚"党建品牌为引领,积极 探索党组织、产业、电商融合模式,通过 盘活闲置集体资产,建设了集村播工坊、 特色直播间、产品展销与新农人培训于 一体的综合平台。

"从手把手教我们直播,到帮我们对 接资源、规避风险,镇里的帮助让我们创 业的底气特别足。"返乡大学生村播刘清 梅感慨地说。

白水镇推行的培训全免费、带货零 风险、物流零距离、用工零成本的"一免 三零"模式,为创业者人均节省成本超 过5000元。在此模式带动下,全镇涌现 出32名村播,如善用新知识激活老产 业的"书记主播"杨正英、从脱贫户逆袭 为本土网红的"明星农民"顾永军、携设 计专长投身多肉产业的"跨界达人"堵

人,头雁引领、群雁齐飞的局面正逐渐 形成。

为持续延伸云端链条,白水镇围绕 本地粮、菜、药、花、果、畜六大特色产业, 精选苦荞、土鸡蛋、高原梨等8大类23个 特色单品,建立稳定供应链,统一品质标 准。通过融入阿庐古洞、城子古村等文旅 IP,农产品实现了从土特产到文创伴手 礼的升级。

村播不仅带火了特产,更带活了乡 村。据统计,白水镇超过60%的新农人主 播带动3至5名同村青年就业,部分头部 主播团队规模超20人,产品供应链公司 用工50人以上,实现了从单兵作战到生 态运营的转变。

目前,该镇已建成2个共享直播间、 19个标准化村播站点,吸引30余家市场 主体、3家行业协会商会和9个产业链加 盟,企业引领、主播联动、供应链支撑的 发展格局有效带动农户增收与产业升 级,走出一条党建引领、数字赋能、群众 参与的乡村振兴"云上之路"

本报记者 黄翘楚 通讯员 王成林 曾馨乐

茶乡数字化转型拓新路

清晨,双江拉祜族佤族布朗族傣族 自治县勐库镇茶山薄雾未散,茶农李云 点开"双江茶叶品荐溯源数字平台"浏 览订单;茶园上空,无人机回传茶树长 势与土壤数据;山脚电商服务站里,主 播小雪冲泡冰岛古树茶,身后大屏滚动 订单和物流信息,以及买家评论……这 座滇西南茶乡,正通过数字化悄然重塑 生产生活。

今年7月,双江入选云南第二批 省级数字乡村试点县。该县以发展电 商为抓手,锚定数字赋能乡村振兴目 标,聚焦"三茶统筹"战略,推进数字基 建、产业数字化与治理现代化,探索转

双江县筑牢数字根基,县工信局推 动5G覆盖所有行政村,4G与光纤延伸 至20户以上自然村,培育33户规模以 上工业企业,为传统农业注入智慧活 力。茶产业数字化成效突出:县检验检 测所联合全省首家"三茶统筹"研究院 等平台,组建17名省市县专家评审组, 开发溯源平台,推行"一码通"可查产品 信息、检测报告;构建"茶产业大脑",为 病虫害预警、市场分析提供数据支撑。

数字化也为乡村治理提速。县地方 产业发展服务中心依托勐库大叶种茶 大数据项目,建数据中台、驾驶舱及展 示大屏,录入387.68万条数据并与市级 平台共享;县委组织部借助智慧党建推 行党组织、联社、企业、农户联动模式, 选派187名"自然村长",划分4282个微 网格,织密基层治理网。

民生领域更见数字温度。县农业农 村局实现耕收机械化率57.3%,配备77 台农用无人机、3台北斗终端拖拉机, 56户主体接入国家农产品追溯平台。 县商务局培育1569户电商主体、628 个茶叶网店及直播间,实现县级电商 服务中心、乡镇级服务站全覆盖;推行 "客运+快递+商超"模式,154个服务网 点实现物流"村村通"。今年1至8月, 茶叶电商销售额达10.5亿元,沙河乡邦 木村模式入选"2024农村直播电商优 秀案例"。

如今,随着"中国双江冰岛茶荟"等 电商平台、沙河乡邦木村等一批代表性 农村电商优秀案例兴起,数字化正让传 统茶乡焕发新生机。

本报记者 吴沛钊